

特别关注 为了逝有所安、思有所依

——我国推进殡葬改革取得新成效

殡葬服务回归公益属性、选择更绿色文明的节地生态安葬方式、代客祭扫、网络祭扫等新型祭扫方式日益深入人心……这个清明节，一股殡葬清风正吹拂华夏大地，让逝者安息，让生者慰藉。这是我国近年来不断推进殡葬改革而结出的累累硕果。



陵园工作人员开展代祭扫活动，满足居民祭奠追思需求，表达对逝者的哀思。

更惠民 殡葬公共服务日益完善

“我母亲辞世3天后开始治丧，本以为是一笔不小的开销，没想到这里服务周到、价格还透明。”近日，在湖南省益阳市殡仪馆给母亲举行完追悼会的市民陈先生终于放下心来。

2022年1月29日，益阳市殡仪馆正式由市民政局接管，实现公益属性回归。益阳市殡仪馆所有收费项目一律公示上墙，实现明码标价，免费为丧户提供司仪服务、电香、电烛、电纸盒、多功能贡台等殡葬服务设备。平均每场丧事的花费较之前减少3000元左右，得到治丧群众的广泛好评。

转变不仅发生在益阳。日前，湖南相关部门出台规范殡葬服务价格管理文件，明确政府指导价服务项目

目最高利润不超过15%，并对全省殡葬服务机构开展成本监审。目前，湖南各地殡葬服务价格降幅达到40%左右，最高降幅达69.4%，有效解决了殡葬墓地价格高、殡葬服务收费乱的问题，切实为群众减轻了丧葬负担。

如何强化殡葬服务民生保障功能，让逝者安息、生者慰藉是近年来各级政府普遍思考的重要问题。

近年来，民政部、国家发改委不断加强殡葬设施建设，提升殡葬公共服务能力。“十三五”期间，殡葬基础设施纳入了社会服务兜底工程，中央预算内资金投入23亿元，补助609个地方殡仪馆和公益性骨灰堂建设项目。仅2021年就投入10.8

亿元用于支持公益性殡葬设施建设。此外，民政部还加大本级福利彩票公益金支持中西部贫困地区殡葬设施新建改造力度，群众治丧条件得到改善。

与此同时，各地普遍实施面向城乡困难群众减免或补贴遗体接运、暂存、火化、骨灰寄存等基本殡葬服务费用的惠民殡葬政策。已有北京、天津、江苏、浙江、山东、河南、四川、广东、江西9个省份将惠民范围扩大到辖区居民。

“近年来，各地通过出台相关政策，让群众不用花钱或者只花一点钱就可以完成最后的人生大事，杜绝‘因丧致贫’‘因丧返贫’等现象出现，不断强化群众获得感、幸福感。”民政部社会事务司司长王金华说。

链接

2156万人次 清明节网络祭扫

记者5日从民政部了解到，今年清明节假期期间，各地累计接待现场祭扫的群众1754万人次，比去年同期下降74%；进行网络祭扫的群众2156万人次，比去年同期增长192%；疏导车辆367万台次，比去年同期减少71%；参与服务保障的工作人员103万人次，与去年同期相比下降15%。

4月5日是清明节假期第三天，当天全国各地开放现场祭扫的殡葬服务机构21795个，接待现场祭扫群众597万人次，疏导车辆119万台次，参与服务保障的工作人员37.5万人。各地殡葬服务机构开通网络祭扫平台1523个，进行网络祭扫的群众856万人次。

随着清明节假期的结束，群众集中祭扫活动已接近尾声，后续一段时间仍会有部分群众进行祭扫活动。民政部表示将继续指导各地民政部门和殡葬服务机构认真落实祭扫场所疫情防控要求，强化安全管理，严防聚集感染、拥堵踩踏等事故发生，实现健康祭扫、安全祭扫、文明祭扫。



志愿者为群众代祭扫。

据新华社电

更绿色 节地生态安葬为更多群众接受

在《申请参加西安市首届公益性海葬活动承诺书》上签下自己名字的那一刻，陕西西安市民王女士长舒一口气：“终于了却家人们半个世纪以来的心愿，让父亲、母亲、哥哥和弟弟可以在大海里‘团聚’。”

今年清明期间，陕西省首次推出公益性海葬活动，王女士为已逝的四位家人都报了名。“我父亲是一个老革命，参加过抗日战争和淮海战役。父亲生前曾明确表示，死后要魂归大海。”王女士说。

像王女士一样为已逝家人选择海葬的家庭达76户，每户家庭都能

在当地民政部门领取到节地生态安葬奖补资金，这也是陕西今年大力推广节地生态安葬的举措之一。“近两年，选择树葬、花葬、草坪葬、壁葬等节地生态安葬的家庭增幅明显，平均每年增长1个百分点，群众的接受度大大提高。”陕西省民政厅社会事务和殡葬管理处二级调研员张勇表示。

目前，全国多地积极推进殡葬改革，加快树立绿色文明殡葬新风：黑龙江大兴安岭地区积极推广树葬、花葬、草坪葬等生态葬法，已先后树葬了约2000名逝者的骨灰；广西调整划定全区火葬区范围，并依

托区位优势，连续9年组织开展花坛葬和海葬，吸引了不少本地区乃至周边省份群众参与；江西省加强对“风水先生”等殡葬从业人员管理，依法关停土葬用品店，全省遗体火化率达100%……

“随着各地对公益生态安葬设施建设的力度加大，自愿选择生态安葬方式的人数呈现快速增长趋势。”王金华表示，下一步，民政部门将进一步加大政策宣传和奖补力度，并发挥党员干部的示范带动作用，让更多人选择节地生态安葬方式，从繁瑛、落后的殡葬陋习和沉重的丧葬负担中解脱出来。

更“清明” 新型祭扫传递同样哀思

擦拭墓碑、摆放鲜花、点亮电子香烛、拍照反馈家属……在浙江杭州南山陵园，27岁的礼仪师康指赫一丝不苟地帮助在上海工作的何先生完成了清明祭扫。

因疫情缘故，何先生今年无法到杭州为家人扫墓，于是选择了代客祭扫服务，以此表达对逝去家人的怀念。“当客人提出摆放挽联、代念祭语祭文等需求时，我们都会尽力满足。”康指赫说，每次完成祭扫，都是帮助客人完成一桩心愿。

据介绍，杭州南山陵园已推出代客祭扫服务多年。今年清明期间，代客祭扫订单较往年有所增加，陵园的3位

礼仪师每天都要完成30多个订单。在云南昆明，74岁的杨青云正在花店选购菊花准备祭扫。老人介绍，以前去公墓都是烧纸钱祭奠，纸灰漫天、烟雾呛鼻。从前年起，他们开始用鲜花祭扫，既环保又安全。“时代在变，祭奠的方式在变，但对故人的情感是不变的。”杨青云深有感触地说。

在江苏，各地通过政务网站、线上祭扫平台等开展鲜花换纸钱等活动，让文明低碳祭扫理念深入人心；在海南，敬献鲜花、书写寄语等祭奠方式正逐渐兴起；在广州，500架无人机在晴朗的夜空组合成各种图案、文

字，以寄托对故人亲人的思念……如今，与时俱进的祭扫新方式让清明祭扫更加“清明”。今年清明节假期首日，在全国2000多个网络祭扫平台上，网络祭扫群众达695万人次，比去年同期增长了275.7%。

“全国各地正充分利用清明节集中祭扫的契机，创新祭扫服务载体，大力推广网络祭扫、鲜花祭扫、家庭追思等文明低碳祭扫方式，将清明节祭扫与弘扬优良家教家风、传承优秀传统文化、推行节地生态安葬结合起来，积极推动丧事礼俗改革，助力乡村振兴和社会文明进步。”王金华说。

“电池医生”王家钧：个人成长应同国家命运联系在一起



王家钧进行学术报告。

近年来，随着电动汽车兴起，电池起火等安全问题备受关注。从2017年回国至今，哈尔滨工业大学教授、“青年科学家工作室”负责人王家钧始终在寻找这一难题的破解之路。

“我目前的工作是给电池的健康状态做诊断，简单来说相当于给电动汽车使用的锂电池进行‘三维脑部CT’，及时发现不足和隐患，为其修复、改进、完善提供科学精准的参考。”谈起自己的研究领域，王家钧兴奋不已。大家叫他“电池医生”。

王家钧出生于1981年，17岁时考入哈尔滨理工大学化学系，随后在哈尔滨工业大学应用化学系攻读了化学专业的硕士、博士。那时，他对一切未知的科学奥秘保持着浓厚的兴趣，养成了良好的学术习惯，慢慢地坚定了未来从事科研的信念。

2008年，王家钧出国深造。他先到加拿大西安大略大学攻读博士后，随后在两家实验室工作。他一直致力于发展同步辐射多成像技术，并将其应用于新能源材料研究。

“身在异乡，心系祖国。”王家钧说，国内新能源行业迅猛发展，电池企业不断增加，产业化进程不断推进。他发现，一些领域的基础科学研究相对薄弱，内心便涌起一股冲动——结合自己了解的先进技术，推动电动汽车电池领域的基础科学取得高质量发展。

2017年，在反复考量几个月后，王家钧下决心回国发展。“国家大力支持海外科研人员、留学生回国就业创业，出台了一系列好政策。虽然放弃眼前喜欢的工作、优厚的待遇，内心不舍，但我相信，换个阵地好好干，一定可以为国家发展做点事情。”他说。

新能源技术被认为是21世纪的高新技术，电池行业作为新能源领域的重要组成部分，已成为全球研究热点。王家钧回到母校哈工大任职，带领团队开启崭新的全固态电池研究。他

们将目光聚焦固态电池关键技术，探索利用X射线同步辐射成像技术，开展电池失效与安全改进研究。

然而，固态电池及其材料的生产工艺和设备不太成熟，需要做大量摸索性工作，课题失败的风险很大。即便如此，王家钧仍要“啃硬骨头”。

“科研没有捷径，只有认真思考、善于总结、注重细节，经历无数次跌倒再重新来过。”王家钧举例说，在硫化物固态电池方面，很多文献对实验细节描述得并不具体。从电解质合成到全电池组装，从测试模具到试验方法，他和学生一点点摸索，花了近两年时间，完成了第一个固态电池相关工作。

经过4年多发展，王家钧所在团队已小有规模，有博士后2人、博士11人、硕士14人。截至目前，团队获得发明专利8项，在《自然》子刊等国际刊物发表论文40余篇，一系列具有国际领先水平的原创性研究成果为开发高容量、高安全锂电池提供了新的视角。

面对科研成果，王家钧说，不论是起步时的百余平方米独立实验室，还是发展所需的科研经费资助、科研项目申请，都离不开学校、学院及研究所给予的支持。

“科研成果要转化好，不能躺在实验室里睡觉。”王家钧介绍，面向民生和工业界需求，团队的相关技术成果得到了多家科研院所和行业龙头企业的应用和认可，进一步提高了电子产品高容量电池的安全性。企业从中受益，实现转型升级。

“眼下正是创新的时代，科技创新的意义尤其重大。作为新时代的科研工作者，要坚持国家的需要就是奋斗方向，潜心做真正有用的科学。”在王家钧看来，将个人成长同国家命运紧密联系在一起，不断突破创新、追求卓越，才能让生命绽放出绚丽之花。

(新华社哈尔滨4月5日电)



王家钧(中)带领学生们分析实验结果。

奋进新征程 建功新时代

一季度国家铁路 发送货物9.48亿吨

新华社北京4月5日电 记者5日从中国国家铁路集团有限公司获悉，今年一季度，国家铁路完成货物发送量9.48亿吨，同比增加2587万吨，增长2.8%。

国铁集团货运部负责人介绍，一季度，铁路货运需求十分旺盛，保持高位运行。根据各地疫情防控需要，铁路部门加大防疫物资运输组织力度，开行中央供港物资班列35列，运送各类物资1384吨；积极承接“公转铁”货源，满足企业原材料、成品运输需求；精心组织化肥、农药、种子等春耕物资运输，开辟绿色通道，做到快装快运，不误农时，累计发送涉农物资4379万吨，同比增长8.8%；继续实施电煤保供行动，发挥大秦、浩吉、瓦日铁路等主要煤运大通道作用，发送电煤3.5亿吨，同比增长6.5%。

与此同时，铁路部门积极保障国际产业链供应链稳定畅通。中欧班列开行3630列，发送35万标箱，同比分别增长7%、9%；西部陆海新通道班列发送17万标箱，同比增长56.5%；中老铁路发送进出口货物26万吨，呈现强劲增长态势，加速构建中国至东盟便捷物流通道，提升了运输时效，降低了物流成本，惠及了更多企业。

家电要“焕”新？这波惠民操作别错过！

据新华社北京4月5日电 用得放不下心、堆着还碍事、扔了又可惜……看着家中一大堆的老旧家电，您是否还在苦等回收服务送上门？现在有机会来了——中国家用电器服务维修协会日前表示，自2022年起，协会计划用三到五年甚至更长时间，组织开展“百城千乡万户家电惠民收旧焕新潮”活动。

据中国家用电器服务维修协会理事长席团主席刘秀敏介绍，根据国家相关政策要求，一方面，政府和厂商将提供一定额度的补贴以鼓励消费者参与此次活动；另一方面，变“换”新为“焕”新，是希望将换新产品、唤醒理念和焕新场景相结合，进一步促进家电更新消费。

“超龄电视”会毁眼？“超龄空调”能偷电？协会理事长席团副主席郭亦兵表示，在长期调研和走访中发现，目前，许多消费者对家用电器安全使用年限并不了解，比如彩电7年、

空调10年、燃气灶8年、洗衣机8年、电冰箱12年、电饭煲10年等。

“超期服役”的老旧家电不仅无法满足更多功能需要，还会存在很大安全隐患。”郭亦兵说。此外，“超龄电器”不断增加的耗电量还将造成额外的资源浪费。

“此次活动有助于重构用户群体、重构品牌格局、重构家电产业生态。”刘秀敏说，收旧范围主要包括国家政策性补贴回收的电视、空调、电冰箱等产品，用户保有量高、故障率高、返修率高的产品，“超期服役”的产品以及用户要求回收的产品等。

据悉，活动将于5月上旬启动，预计覆盖全国20个省市。其间，消费者可参与体验周、体验月、卖场主体、企业专场等众多活动，上百家家电企业也可通过线上线下渠道、体验店、社区服务点等产品展示形式，激发居民消费潜力。



“百城千乡万户家电惠民收旧焕新潮”活动

老旧家电回收